

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELEFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 19.431

Suscripción en Córdoba: Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 " "
Resto de España Extranjero. 10 "

MIERCOLES 22 DE OCTUBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Nuevo elogio de Córdoba

Los delegados del comercio, de la industria y de la agricultura de Francia que han venido a visitar a nuestro país, están altamente satisfechos de la cariñosa y entusiasta acogida que se les ha hecho en España.

De su visita a Córdoba, según confesión propia, no encuentran palabras para expresar las emociones agradables que han experimentado al ver al grandioso, entusiasta y espontáneo recibimiento que se les ha hecho, la amabilidad y la alegría de los habitantes, la elegancia y hermosura de las mujeres, la riqueza de su tierra y la alegría de las fiestas.

Córdoba entera, sin distinción de opiniones ni de clase, bien causa común con su distinguido, entusiasta, patriótico y prestigioso alcalde don Salvador Muñoz para festejar a los delegados de Francia.

Córdoba, con este sólo hecho, ha demostrado que, además de ser un pueblo culto, es un pueblo inteligente y práctico y sabe que la unión hace la fuerza y que del apoyo团结 que se dan a todas las iniciativas resulta el progreso de las naciones.

Los pueblos que así proceden y que, prescindiendo de ideas políticas, no pierden su tiempo en discutir las miserias de campanario, que todo lo envenenan, lo arruinan y desprecian y además paralizan todas las iniciativas y impiden todo progreso, se sueltan como un solo hombre para estrechar las relaciones internacionales y trabajar para el engrandecimiento y el progreso de nuestro país en todas sus manifestaciones, merecen el respeto y la consideración del mundo entero.

Córdoba ha dado con esto un ejemplo que debe ser imitado por todos los pueblos de España, grandes y pequeños, única manera de que nuestra nación progrese y se cuente con ella en el concierto mundial.

J. Alonso,
Secretario general de la Cámara de Comercio de España en París y delegado.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Manuel González López, ayer celebró sesión la Comisión provincial, concierniente los señores Amán Gómez, Lora Díaz, Camacho Losano, Barrios Molina y Quintero Cobos.

Una vez leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Aprobar las cuentas remitidas por el Alcalde de Rota acerca de los socorros facilitados por aquel Ayuntamiento a reclusos en aquella prisión preventiva durante el segundo semestre del año 1912; el importe de los breujos facilitados por el Ayuntamiento de Posadas en el tercer trimestre de este año, el de Luque en el segundo, el de Lucena en el tercero, y el da Fernández Núñez en el tercero.

Que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Ramón Torres Ayllón, presidente que fue de la misma, y nombrar una comisión de diputados que pase a dar el pésame a la familia doliente y que se cumplan en este caso los antecedentes que, hay sobre otros análogos.

Aprobar también una instancia de Antonia Pérez Ochón, de esta vecindad, para el ingreso de sus tres hijos en la Casa de Expositos.

Aprobar asimismo la cuenta de raciones suministradas por don Sabido Rico durante la primera quincena del mes actual en el Hospital de Crónicos, el Hospicio, la Casa de Expositos y el Hospital de Aguados.

Aprobar igualmente una instancia de Encarnación Piñolos para su ingreso en el Hospital; una cuenta enviada por el habilitado del Gobierno civil para la adquisición de muebles y reparación de otros con destino a la casa del Gobernador civil; una instancia de Mariano Castro para su ingreso en el Hospital; un informe del negociado respectivo correspondiente al derecho que corresponde a la Diputación en la administración de ciertas fundaciones benéficas, y una ejecución de apremio contra don Rafael Bojollo Sandler para el cobro de unos intereses que adeuda de cencos impuestos a favor de la beneficencia provincial sobre una finca de su propiedad.

Por último, la Comisión se reunió en sesión secreta para informar al Gobernador civil en las cuentas generales de fondos del Ayuntamiento de Horcasuelos respectiva al año de 1904 al 1907, el de la Rambla del 1902 al 1904 y el de Montilla del 1901 al 1904.

CRONIQUILLA

En el campo

Es una tarde gris de Otoño. Empapia el firmamento una densa nube oscura.

La carretera, húmeda por la lluvia, desaparece entre ondulaciones y cañones.

En uno de estos, situado en el Conquero, divisamos, allá lejos, el magnífico puerto de Huéscar; más cerca, el circo taurino, donde numeroso público, sin importar la lluvia que amenaza cesar, grita y aplaude, presenciando el bárcano espectáculo.

Al pie de la montaña, allí pintoresco, hay viejos caserones y alguna que otra cueva, amontonado derrumbarse a causa de lo agrietado del terreno.

Más adelante, el parque de Moret, el pozo de la ciudad, rodeado de frondosos pinares, donde el cui se ve correr las manchas claras de nuestros ríos.

Los labradores cultivan la fértil tierra, para depositar en ella la semilla, que ha de ofrecernos frutos en la próxima primavera.

Después de largo paseo por el accidentado terreno, llegamos a la ermita de la Virgen de la

Cinta, y aquí, mi tosca pluma no puede describir el cuadro, tan andaluz, que se nos presenta ante la vista.

Aquí, mujeres y hombres, tocando la guitarra, bailando, cantando; allá, un grupo jugando; más allá, otro en un columpio, y allí otro merendando.

Visitamos a la Virgen de rostro moreno, patrona de los marineros, y vemos los cuadros, mal dibujados, que los bravos hijos del mar, llenos de fe, cuelgan en los muros de la Ermita, consignando el momento de la tempestad y el milagro.

Regreso con mis amigos a la ciudad, acompañados de una fuerte lluvia y al amparo de unas simpáticas paisanas, que nos cobijan bajo sus paraguas.

Cesa la lluvia y tilde el horizonte una mancha más roja que el fuego.

M. Mazo Colombo.

Huelva, Octubre 1913.

Otro candidato al trono albanés

Difícilmente habrá existido un país con tantos pretendientes a su trono como Albania. Bien es verdad que esto de la multiplicidad de pretendientes a la corona albanesa ha pasado a ser tradicional, por la racional. ¿Quién no recuerda las polémicas sostenidas en defensa de la validez de sus respectivos y pretendidos derechos, entre las varías personalidades—a cujo lado figuró nuestro compatriota y diplomático don Pedro Aladro—que se declaran descendientes de los príncipes soberanos de Albania?

El principito de Wied, que es de este país, es conocido o apodado por esta o aquella potencia, hay que agregar otro, que ha surgido últimamente, el príncipe de Wied, que, si parece, cuenta con las simpatías y el apoyo del rey Orestes de Romanía, y, escaso también con el del emperador Francisco José de Austria.

Por su origen, la candidatura del príncipe Wied es vista con buenos ojos por los albaneses de Romanía; pero ¿lo será lo mismo por los que siguen a Essab pachá, que acaba de proclamarse a sí mismo dictador de Albania, y por los que se batían con los serbios, obedientes a los mandatos del gobierno provisional.

Aquí sigue abierta la lista de candidatos al trono albanés.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ayer, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebró la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Montero contra Manuel Expósito y otro, acusados del delito de robo.

El Fiscal relató los hechos en la forma siguiente:

A fines del mes de Enero último, puestos de acuerdo, los procesados Rafael Rodríguez y Manuel José Expósito (4) ojos chicos, practicaron un agujero en la casilla de campo núm. 142 de la población rural del término de Villafraña y, penetrando por él, se apoderaron, con ánimo de lucro, de una porción de efectos pertenecientes a Antonio Alcántara Argos, los que no han sido reemplazados, habiéndose apartado aquellos en 875 pesetas y los daños causados en 5.

Por la misma época los referidos procesados praticaron un agujero en el tejado de otra casilla, en el mismo término que la anterior, de la propiedad de Antonio Rivera León, y se apoderaron, también con ánimo de lucro, de otros efectos aportados en 1125 pesetas, los que tampoco se han recuperado.

Calificó los hechos de un delito de robo en despoblado y apreció la reincidencia en Manuel José Expósito, por lo que procedió imponer a Rafael Rodríguez Rodríguez la pena de tres años, seis meses y veinte días de prisión correccional por cada uno de los dos delitos y a Manuel José Expósito cuatro años y dos meses de igual prisión por cada uno de los dos robos, accessoriamente, costas e indemnización.

Los defensores, señores Garretero y Trillo Figueras, sostuvieron que sus patrocinados no eran autores de los delitos que se les acusaba, por lo que procedió absolvieron libremente.

En el acto del juicio modificó el Fiscal sus conclusiones, retirando la acusación para Manuel José Expósito y sosteniéndola para Rafael Rodríguez Rodríguez.

Retirado el jurado a deliberar, emitió veredicto de acuerdo con la petición fiscal.

Juicio por jurados

Hoy, ante la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá la vista de la causa instruida en el juzgado de Priego, por el delito de homicidio, contra José Antonio y Manuel Zafra.

Los defensores están encargado el abogado señor García Serrano y de la representación el procurador señor Cáceres.

Ante la sección primera se celebrará hoy

la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra Francisco Crespo Gómez.

Está encargado de la defensa el abogado señor González Soriano y de la representación el procurador señor Jiménez.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Montilla, instruida contra Manuel Pérez Expósito, acusado del delito de estafa.

Le defenderá el abogado señor Obregón y le representará el procurador señor Jiménez.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Posesiones

Se ha posesionado del cargo de auxiliar interino de la primera escuela de niños de Cabra don José Gómez Silido, del de maestro interino de la de niños de Nueva Carteya don Antonio Cañero Uraña y de la de Zihoros don Manuel Pérez Rico.

Cese

Cesa en el cargo de maestro interino de la segunda escuela de niños del Viso don Antonio Ruiz Caballero.

Maestros Interinos

Ha sido nombrado auxiliar interino de la primera escuela de niños de Hinojosa del Duque don Gregorio Caballero Gil y de la segunda del Viso don José R. Barrio Pizarro.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de la Sección administrativa de primera enseñanza de Huelva don Pablo Repullo Moreno, que hace algún tiempo ocupó igual cargo en la de esta provincia.

Según el informe del regimiento de lanceros Sagunto don Eduardo González Caballero ha presentado una instancia en este Gobierno militar para que se le permita tomar parte en las oposiciones al cuerpo de Intervención.

Datos de alta

Ayer fueron dados de alta en el Hospital militar los siguientes soldados enfermos procedentes del ejército de África:

Incorporación

Se ha incorporado a su destino en la Remonta veterinaria tercero don Angel Cuevas.

Permiso

Se le ha concedido permiso para que pueda ausentarse de esta plaza al veterinario primero del regimiento de lanceros de Sagunto don Nico Alonso.

Instancia

El primer teniente del regimiento de lanceros Sagunto don Eduardo González Caballero ha presentado una instancia en este Gobierno militar para que se le permita tomar parte en las oposiciones al cuerpo de Intervención.

RAFAEL GONZALEZ MADRID

(MACHAQUITO)

obrando al norte

—nacido en la villa

—de su nombre

Después de permanecer varios días en Córdoba, marchó a Madrid el general de brigada don José Villalba Riquelme, acompañado de su señora.

Está en esta el rico propietario de Carcubey don Rafael Delgado Benítez.

Marchó a Aguilar don Francisco Toro González.

Está en el balneario de Fornells el concejal del Ayuntamiento de Córdoba don Rafael Guirre Villegas.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Rafaela Sánchez Camacho, hija de don José Sánchez Aguirre, para el distinguido oficial de Correos de la Administración de Córdoba don Manuel Bautista Lara, hijo de doña Catalina Lara Coca.

El juez municipal de Hinojosa del Duque don Pablo Morillo está en Córdoba.

Procedentes de Málaga llegaron ayer, a esta capital, la señora Marquesa de Peñas Blancas y el diputado a Cortes don José Fernández Jiménez.

SÁNCHEZ GUERRA EN CÓRDOBA

El dia de ayer

Don José Sánchez Guerra, como de costumbre, se levantó ayer muy temprano y, seguido su frasa, tomó un baño de Córdoba, visitando lugares que conservan para él gratísimos recuerdos.

Almorzó en familia y por la tarde tomó el te en la hermosa fiesta Villa María, propiedad de los señores López Amigo.

Al mediodía celebró una conferencia con el Marqués de Cabra.

En el Centro obrero conservador

Este simpático Centro, de cuya prosperidad debe estar satisfecho el iniciador del mismo don Manuel González López, se engalanó anoche para recibir la visita de don José Sánchez Guerra.

Llegó este a las ocho y media de la noche, acompañado de la plana mayor del partido conservador, para saludar a los honrados obreros que siguen esta política.

El Centro estaba concurredísimo.

Se presidente don Arcadio Rodríguez hizo la presentación del ilustre ministro cordobés y dedicó campidios elogios a don Manuel González.

El señor Isasa dijo que, como compañero de los presentes, pues él tiene la hora de trabajar, se ofreció a ellos y solicitaba el concurso valiosísimo del señor Sánchez Guerra en favor de los mismos.

El Diputado a Cortes por Cabra emprendió relaciendo al obrero cordobés que lo inspira admiración porque compendia el ingenio y la filosía.

Se ofreció a los socios del Centro mencionado como compañero y les ofreció su retrato para que sea colocado en el salón, no en concepto de jefe, sino como uno más que ha tenido la suerte de llegar a mejor posición social y para que de él se acuerden como socio y amigo de todos.

Manifestó que aunque él no ha augurado la fecha del advenimiento al poder del partido conservador, creyó que no tardaría, por imponerlo así la justicia y la razón, lo mismo que en la ocasión presente, estará a la disposición de sus amigos los obreros.

Al terminar los principales períodos de su discurso el orador fue entusiasticamente aplaudido.

Seguidamente el señor Sánchez Guerra abandonó el local y en el automóvil de don Pedro López Amigo se dirigió al domicilio de los señores de Alvear, en donde cenó en familia.

En la Estación

Desde mucho antes de la hora de salida del tren expreso de Madrid, los andenes de la Estación Central estaban invadidos por numerosos correligionarios del señor Sánchez Guerra, deseo de tributarle una entusiasta despedida.

Entre los concurrentes figuraba el señor Marqués de Cabra.

Nuestro compañero de redacción señor Aníbal interrogó acerca de la conferencia que celebró por la tarde con el señor Sánchez Guerra y el Marqués hábilmente procuró eludir la respuesta, manifestando al fin que se limitaron a hablar de asuntos egabres.

Se trata, sin duda, de una pequeña diferencia de apreciación en cuestiones administrativas.

Nosotros queremos cumplir la Ley de expresión de los consumidores; los conservadores oponen a nuestro proyecto otro que todavía no conocemos y que apoya decididamente el señor Faluér; por este motivo vamos a las elecciones unos frente a otros, sólo para luchar en pro de un proyecto administrativo que creemos beneficioso.

Estones ¿hay una división política? — nos atrevimos a preguntar.

No, es cuestión de principios administrativos, nos replicó.

En este momento el sibusto del tren anuncio la marcha del convoy y sólo tuvimos tiempo de estrechar la mano del ilustre cordobés don José Sánchez Guerra.

Le acompañan, además de su hijo, don Juan Isasa y don Juan Calvo de León y Gómez.

En la estación hallábamos, además de la plana mayor del partido conservador, el presidente de la Diputación provincial don José García Martínez y el de la Audiencia don José Tello.

El obispo de Fesea



El mejor reconstituyente durante 38 años.

"A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado, y anémico, pero con la Emulsión SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente."

Nicasio Lange,
Carrera de San Jerónimo
No. 34, Madrid 20 de
Marzo de 1913.

Criaturas débiles, madres que crían, niños que crecen y todos los que están extenuados por enfermedad o por debilidad siempre recuperan su salud, fuerza y vitalidad con la legítima

"Mi hija Consuelo de 8 años de edad había sufrido de escrófula desde que nació y esto le había impedido crecer y desarrollarse haciendo de ella una criatura muy endeble. Su famoso tonico la Emulsión SCOTT le ha dado fuerza para crecer, se ha desarrollado y convertido en una niña hermosa y llena de salud."

Juan de Dios Molina,
Murcia 3 de Marzo de 1913.

Cráteras de las imitaciones.
Exijase la marca del hombre con el bacalao.

Insistase en que sea la legítima Emulsión SCOTT esto es la única que tiene la aprobación resuelta de los mejores médicos de España después de haberla puesto a prueba durante 38 años.

Una muestra gratis se la enviará por D. Carlos de 57 cts. en sellos para el franqueo.

CRÓNICA MÉDICA

La edad en las arterias

La arterio-esclerosis es la forma más frecuente y la más natural de la natura del organismo, que se causa de vivir, como se causa una levita a fuerza de ser llevada. No se sigue de aquél sin embargo, que la arterio-esclerosis sea exclusivamente la trieta dotación de la vejez, porque, viva o no, una tala se usa más o menos pronto, y no existe sino demasiada decrepitación anticipada o senilidades precoces. Cada hombre tiene prisa por este hecho la edad en las arterias.

Como su nombre lo indica, la arterio-esclerosis es un endurecimiento (sclerosis) de los vasos que, infiltrándose de sales minerales, llegan a ponerse rígidos y quebradizos, como suelen.

Habiendo perdido, por esta enojosa transformación, su flexibilidad y su elasticidad, ya no juegan más, y, desde luego, la sangre circula mal, los órganos insuficientemente irrigados y alimentados, se rebelan y las diversas funciones se trastornan, lo cual es ya bastante. De aquí las peores complicaciones, las sofocaciones, las cefalagias continuas, las palpitaciones, la angina de pecho, la neumonía, la parálisis renal, la miseria fisiológica, la incapacidad de esfuerzo, etc. Dicho esto estos enfermos cuando la muerte no sobreviene repentinamente a consecuencia de una hemorrágia cerebral o de una parada del corazón.

La arterio-esclerosis es la conclusión de la alteración progresiva de las túnicas vasculares bajo la acción petrificante de una sangre viscosa es decir de una sangre cargada de elementos impuros, entre los que el ácido úrico ocupa, de hecho y de derecho, el mayor puesto.

De aquí, como hace observar Lancesanz, que los arterio-escleróticos se reclutan de preferencia entre los artíticos.

Neutralizar el ácido úrico a medida de su aparición es cosa lo que hay más racional y más útil que hacer para defender sus arterias, mantener su flexibilidad, depurar la sangre y prevenir o atenuar la arterio-esclerosis.

CONCLUSIÓN: La PIPERACINA MIDY, que es el más energético de los disolventes del ácido úrico (del que disuelve el 92 por 100) es ipso facto el remedio por elección, preventivo y curativo, contra la arterio-esclerosis. ¡No es el desinervante por excelencia!

DR. A. MERLAUD.
A tomar: 2 cucharadas de las de café por día DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

GACETILLAS

El Obispo de Fesea

Esta tarde, en el rápido de Madrid, llegó a Córdoba el Ilmo. Padre Otervera, Obispo de Fesea y Vicario Apostólico de Marruecos.

Residió en el convento de los capuchinos.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro las personas siguientes:

Rafael Villalba Huertas; edad, 30 años; daño sufrido, contusiones en la pierna izquierda; lugar del accidente, calle Jarado Aguirre.

Francisco Arroyo Castro; edad, 7 años; daño sufrido, extracción de una sanguinuela de la garganta; lugar del accidente, arroyo de la Miel.

Horacio Molina Pérez; edad, 8 años; daño sufrido, lesiones; lugar del accidente, calle de Santa María, número 6.

Francisco Jofre Robles; edad, 49 años; profesión, jornalero; daño sufrido, mordedura de perro en el tarzón medio exterior de la pierna derecha; lugar del accidente, calle Cardenal González.

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez municipal del distrito de la Magdalena, de Sevilla, el joven abogado de Pozadas don Diago Sardiville Garmán.

Detención

Se ha interesado el Alcalde de Puerto Galíndez la detención de Antonio Domínguez Fernández y Jerónimo Fernández Martínez, que se guardaron en el hogar paterno en Osuna.

Retiro

Ha obtenido el retiro para Balmes el sargento de la Guardia civil de la Comandancia de Cádiz M. Juan Puerto Jiménez.

Personal

Nuestro paisano don Antonio Bencos Cordeiro ha sido nombrado director de la Escuela Normal de Maestros de Málaga.

Los cultos a San Rafael

El próximo dia 24 se celebrará en la iglesia del Juramento la solemne novena que actualmente dedica a San Rafael en honor de Hernández.

Principiará cada noche de oraciones

desde las ocho en adelante.

Real Centro filarmónico

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empezando con un concierto en el que

tomarán parte el cuadro artístico del mismo y

se expondrán obras de lo más escogido de su vasto

repertorio, terminándose con un baile de con-

fincos.

Se invita a entrar a los socios la presentación

del último recital.

El próximo dia 23, a las nueve de la noche,

se celebrará en el local social de este Centro no

festival, empez

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 21 y 22.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones de interés:

Real decreto admitiendo la dimisión al actual Gobernador civil de Pontevedra.

Idem nombrando para sustituirle a don Manuel Manrique de Lara.

A admitiendo la dimisión al Gobernador de Orense.

Nombra en su lugar a don Atanacio Palacio Valdés.

Trasladando a Burgos al Gobernador de Logroño don Manuel Fernández Vega.

Idem a Logroño al de Burgos don Manuel Torres.

Aprobando la plantilla del personal y material de la Intervención de Hacienda de Marruecos por la suma anual de cien mil pesetas.

Y nombrando el personal de dicha Intervención que figurará a las órdenes del Interventor especial don Ernesto Boneta y del segundo jefe don José Mármol Fernández.

El cadáver de Pidal

A las doce de la mañana se organizó la comitiva que había de acompañar al cadáver de don Alejandro Pidal desde la casa mortuoria hasta la estación.

Al ser depositado el féretro en la carroza la banda de música del real cuerpo de Alabarderos y la de un regimiento de infantería tocaron la Marcha Real.

El cortejo puso en marcha bajo una lluvia torrencial.

Figuraban, en primer término, cincuenta guardias civiles a caballo, cuatro piezas de artillería y un batallón de infantería y seguían las Cruces parroquiales, la carroza tirada por ocho caballos, a la que daban guardia los alabarderos y rodeaban los porteros de las Cámaras y las Academias científicas y literarias, con blandones; el duelo, numerosísimo, del que formaban parte los Obispos de Sión y de Ciudad Real, Maura, la Cervia, Dato, Rodríguez Sampedro, Barroso, Villanueva, García Prieto y otras muchas personas significadas de todos los partidos; la presidencia compuesta por representantes de la Familia Real, el Gobierno, de uniforme, representaciones de las Academias Españolas y de Jurisprudencia y del partido conservador y los cuatro hijos del finado; las carrozas de respeto del Senado y del Congreso y cerrando la comitiva un escuadrón de lanceros.

Las tropas estaban formadas desde la casa mortuoria hasta la estación.

Delante de la iglesia de San José el clero rezó un responso y se despidió el duelo.

En el acto se ordenó la disolución de las fuerzas, exceptuándose una compañía del regimiento de infantería de Asturias con bandera y música que siguió hasta la estación para rendir los honores de ordenanza.

Romanones

El Conde de Romanones, a causa de la lluvia torrencial que sufrió durante la conducción del cadáver de Pidal a la estación, tuvo que retirarse desde esta a su domicilio y se excusó de recibir a los periodistas.

Detención de un sospechoso

Un grupo de periodistas que iba en el cortejo fúnebre de don Alejandro Pidal mandó detener a un individuo que, al pasar la comitiva por la plaza de Cibeles, preguntaba con ademanes descompuestos quién era Romanones.

Créese que se trata de un monomaniaco.

La Infanta Beatriz

La Infanta doña Beatriz y su hijo continúan en perfecto estado.

Romanones y la cuestión de Marruecos

El Jefe del Gobierno ha dicho que las impresiones de Marruecos son satisfactorias y que, en las últimas intentonas de los moros, hemos opuesto a las suyas fuerzas análogas, indígenas, reconcentrándolas con gran rapidez.

Tales fuerzas, ha añadido, nos han prestado excelentes servicios, lo cual demuestra el camino que debemos seguir en adelante.

Comentarios a un discurso

Los concurrentes a la reunión de los liberales disidentes comentan con gran entusiasmo el discurso de García Prieto yelogian la claridad y concisión con que se expresó al exponer su programa.

Al salir García Prieto sus amigos gritaron: «viva el Jefe del partido liberal», al que contestó: «viva el Rey» y todos proclamaron en análoga exclamación.

Después le abrazaron y muchos acompañaron hasta su domicilio.

Los neutrales conceden importancia al acto pues dicen que lleva en sí el mantenimiento de la disidencia y estiman que originará forzosamente el advenimiento al poder de los conservadores.

Belmonte

En el expreso marchó a París el matador de toros Belmonte.

Desde allí irá a Cherburgo donde embarcará con rumbo a New York.

Despidieron numerosos compañeros, amigos y revisteros taurinos.

Acercamiento de una reunión

Azárraga ha dicho que es completamente falsa la noticia publicada por «El Imparcial» relativa a que ayer celebraron una reunión en el domicilio de Maura ca-

racterizados conservadores para tratar de la cuestión política.

Ministro enfermo

Coutinio enfermo el Ministro de la Gobernación.

Hoy se levantó con el propósito de asistir al entierro de Pidal, pero sufrió una recaída, teniendo que guardar cama nuevamente.

Movimiento de tropas

Esta noche ha salido de Madrid, para Algeciras, un batallón del regimiento de Aragón.

Nuevo Infante

Mañana se verificará la inscripción en el Registro del hijo de la Princesa doña Beatriz.

En el campo

Maura y Dato han pasado hoy el día juntos, en el campo.

Graves sucesos en Portugal

El periódico «La Correspondencia de España» publica un telegrama de Lisboa el cual dice que se han promovido graves desórdenes, siendo reprimidos por las autoridades después de alguna lucha en las calles.

En varios puntos numerosos grupos atacaron los puestos de la policía.

Se han practicado muchas detenciones.

Los principales agitadores han conseguido fugarse.

El Gobierno portugués afirma que no tiene noticias de tales sucesos y se considera dueño de la situación.

La reunión de los liberales disidentes

A las cinco y cuarto de la tarde principia la reunión de los liberales disidentes, en el salón de sesiones del Senado.

Concorren los ministros y gran número de senadores y diputados.

Prasde García Prieto y actuarios de secretarios al Marqués de Laurentiu y García Molina. Este procede a la lectura de las adhesiones recibidas.

El Marqués de Laurentiu les une una carta de Basilea en la que lamenta no poder asistir, por impedirle la enfermedad que padece, a un acto con tanto entusiasmo esperado.

Tomino diciendo que donde vaya García Prieto irá él.

La carta es acogida con aplausos.

Levántase para hablar García Prieto y sus amigos le tributan una entusiasta ovación.

Dedicó elogios a Miquel y a Canalejas, cuyos méritos enaltece en frases muy sentidas.

Afirma que el proyecto de las mancomunidades ha sido la té de la discordia entre los elementos del partido liberal.

Censura el cierre del Parlamento, la solidación dada a la huelga de los obreros textiles de Barcelona y la nota diplomática relativa a la entrevista con los representantes de Francia, señando respecto al cual, por la importancia que encierra, debió consultarse con los probórombos del partido.

También censura la conducta observada por el Gobierno con el general Alfonso.

Muestra su extrabesa por el cambio radical que se ha operado en Marruecos y afirma que, dados los compromisos internacionales contraídos, no podemos retroceder.

Expone su creencia de que, con treinta mil hombres, en un período de tres años, se podría pacificar a Marruecos.

Sostiene que precisa hacer una liquidación efectiva de la Hacienda y del Tesoro, declarando a los más los ingresos naturales.

Aboga por la protección del obrero con leyes sociales.

Reclama que el proyecto de las mancomunidades jamás figura ni puede figurar en el programa del partido liberal.

Como fervientes morárquicos, dice, debemos mirar con simpatía la aproximación de las izquierdas, apoyándolas aunque precisamente ambiciones personales.

Como liberales no podemos ir a la supresión de la parte permanente del Senado ni a la libertad de cultos que quieren los reformistas.

En cuanto a la cuestión religiosa, sacerdote quanto opinaba Canalejas.

Nuestras diferencias con el Gobierno no son de gema sino de procedimiento, especialmente en lo que se refiere a la Hacienda, al problema de Marruecos y a la solución de la huelga de los obreros textiles.

Combatimos al Conde de Romanones porque no nos inspira confianza ni nos ofrece garantía su conducta.

La demostración de que no se trata de móviles personales es la actual conducta de Montero Ríos y la mía cuando decidí el honor que me dispensó el Rey al encargarme la presidencia del Gobierno.

Al terminar es calorosamente ovacionado.

La retirada de Machaquito

La decisión

El valiente matador de toros cordobés Rafael González (Machaquito) ha abandonado su arriega profesional.

El célebre diestro y su familia halláense en Madrid, desde hace varios días, hospedándose en el Palace Hotel.

Esta tarde, a la una, bajaron al comedor, para almorcizar, Machaquito, su esposa y sus hijos.

Acompañábanles el amigo íntimo del diestro don Clemente Peláez.

Durante el almuerzo se habló de la retirada de Bombita y la esposa de Rafael González expresó el deseo de que este imitará a Ricardo Torres.

Machequito, sin vacilar, dijo al punto: si lo quieren ahora mismo me corto la correa.

«Pues vamos a nuestro cuarto», replicó la señora Clemente, que allí torgo tijera.

La coleta del diestro

Al terminar la comida subieron a las habitaciones que ocupan en el citado hotel, el gran torero abrazó a sus hijos y don Clemente Peláez le cortó la coleta.

Machequito, sin vacilar, dijo al punto: si lo quieren ahora mismo me corto la correa.

«Pues vamos a nuestro cuarto», replicó la señora Clemente, que allí torgo tijera.

La coleta del diestro

Al terminar la comida subieron a las habitaciones que ocupan en el citado hotel, el gran torero abrazó a sus hijos y don Clemente Peláez le cortó la coleta.

Entre tanto la esposa de Rafael González lloraba de amoción.

Eseguido Machaquito fué a la casa de los hermanos Gallo para anunciarles el acto que acababa de realizar.

La noticia

La noticia circuló con extraordinaria rapidez. Innumerables personas, entre ellas muchos periodistas, acudieron al Palace Hotel para saber si era cierta.

Rafael González, sin duda con el objeto de evitar visitas, permaneció toda la tarde fuera de la fonda.

Un obsequio

Esta noche ha obsequiado con Champaña, en el Hotel, a un centenar de amigos, narrando algunas anécdotas de su vida torera.

Este se acobró, dice a cuantas personas acuden a verlo.

La noticia de la decisión

Machaquito ha declarado que la primera persona a quien telegrafizó su decisión fue Gurrita.

Después se lo comunicó a los círculos tan rinos.

La esposa del diestro

La esposa del diestro está contentísima.

A lo primero—nos ha manifestado—no creía que la decisión de Rafael fuera firme; hasta que vi a Peñalosa que le cortaba la coleta creí que se trataba de una broma suya; ¡tantas veces me ha dicho, para calmarme, que iba a adoptar esa resolución!

Los propósitos de Machaquito

Machaquito nos ha dicho que fijará su residencia en Córdoba, dedicándose a la administración de sus fincas.

Vendrá a Madrid para pasar algunas temporadas.

Una frase de Barroso

Barroso, al salir de la reunión celebrada en el Senado, declara a varios amigos: «Han visto ustedes cómo Machaquito se ha retirado sin ruido ni anuncio alguno? Bé es por mi paíscante.

El asunto del día

En todos los círculos es el tema obligado de las conversaciones la retirada del famoso diestro cordobés.

En general se aplaudió la decisión y la forma de realizarla.

La prensa

La prensa de la noche, al dar cuenta de la retirada, tributa grandes elogios al torero, que, en la plenitud de sus facultades, después de una campaña brillantísima, cede un puesto a otros y abandona las lides taurinas sin reclamos ni ostentaciones.

Todos los periódicos publican el retrato de Machaquito.

Laguardia en Marruecos

Un reconocimiento

Un telegrama oficial de Larache dice que una columna, mandada por el general Fernández Silvestre practicó un reconocimiento, sin novedad, llegando hasta Ramalía.

Hizo algunos disparos de cañón sobre varios grupos de enemigos.

Nuevas bajas

En el combate librado anteayer en Tarak, el batallón de cañones de Figueras tuvo un soldado herido de gravedad y el regimiento de los Castillejos un caballo y un soldado gravemente heridos y un soldado leve.

Un tiro

Fuerzas de la posición de Tárrega salieron ayer a efectuar una descubierta, siendo tiroteadas por los rebeldes.

El tiro de la policía indígena persiguió y dispersó al enemigo.

Las tropas moras tuvieron un herido grave y un contuso.

Tranquilidad en Melilla

Un despacho oficial de Melilla dice que reinan tranquilidad en todo aquel territorio.

Disolución de la harca

</

